
Rugăciune (analiză literară) 

    Octavian Goga 

 

 

 Context literar: 

 Primul volum al lui Octavian Goga, publicat în 1905, “Poezii", se deschide 

cu arta poetică „Rugăciune”, în care este exprimat crezul artistic, potrivit căruia 

„scriitorul trebuie să fie un luptător, un deschizător de drumuri, un mare pedagog 

al neamului din care face parte, un om care filtrează durerile poporului prin sufletul 

său şi se transformă într-o trâmbiţă de alarmă". 

 

 Poezia „Rugaciune" este o artă poetică, adică o specie a liricii filozofice, în 

care scriitorul îşi exprimă cu mijloacele artei literare concepţia despre rolul 

poetului şi al creaţiei. Ȋn această poezie programatică, scriitorul trebuie să redea 

suferinţele poporului, iar poezia să devină un instrument de luptă („o trâmbiţă de 

alarmă"). Goga impune, astfel, tonul profetic, neoromantic şi optează pentru 

lirismul obiectiv, în sensul că în poezia de revoltă socială vocea lirică refuză 

trăirile individuale, vorbind în numele colectivităţii.  

 Viziunea romantică se susţine în text prin ipostaza christică a poetului, de un 

profund dramatism, şi prin particularităţile de limbaj şi expresivitate: antitezele, 

hiperbola, limbajul popular, arhaic si religios. 

 

 Titlul este o metaforă-simbol sugestivă pentru o artă poetică romantică. 

Poezia nu are caracter religios, cum s-ar părea, ci exprimă conceptia romantică, 

potrivit căreia actul de creaţie este condiţionat de primirea harului divin.  

 Astfel, „rugăciunea" poetului devine o invocaţie a divinităţii pentru a-l 

inspira, fapt sugerat de metafora „cărarea"': „Eu în genunchi spre tine caut:/ 

Părinte, - orânduie-mi cărarea!", dar şi o confesiune cu privire la opţiunea pentru 

poezia de revoltă socială: „Ci jalea unei lumi, părinte,/Să plângă-n lacrimile 

mele". Figurile de stil sunt specifice romantismului: metafora „lacrimi" 

desemnează versurile cu o tonalitate tristă, apartinând lirismului social, 

personificarea este însoţită de dublul epitet „Ursitei maştere si rele", iar antiteza 

între metaforele „rostul meu" și „jalea unei lumi" sugerează opoziţia dintre 

lirismul subiectiv şi cel obiectiv. 

 



 Tema poetului angajat şi a poeziei de revoltă socială este susţinută de 

motivele poetice specifice liricii lui Octavian Goga: drumul, cântecul, lacrima, 

jalea, robia, furtuna, strunele. 

 

 Structura: 

 Poezia este alcătuită din şase strofe de câte opt versuri, dispuse în trei 

secvenţe poetice: prima strofă ilustează căutările poetului care n-a găsit calea 

creaţiei sale şi invocă ajutorul divinităţii, strofele II-V prezintă izvoarele şi obiectul 

creaţiei sale, iar ultima strofă evidenţiază caracterul militant al poeziei care trebuie 

să fie „cântarea pătimirii noastre”.  

 Prima secvenţă poetică ilustrează căutările poetului, imaginat ca un drumeţ 

rătăcit şi ruga adresată divinităţii: „Părinte,-orânduie-mi cărarea!”. Termenii din 

câmpul lexico-semantic al drumului au valori de simbol: „drum”, „cale”, „cărare”, 

„prăpăstii”, „zare”. 

 Incipitul conţine o înşiruire de epitete, care amintesc de mitul biblic al fiului 

rătăcitor şi constituie o descriere a poetului care nu şi-a găsit încă menirea: 

„Rătăcitor, cu ochii tulburi, /  Cu trupul istovit de cale, / Eu cad neputincios...”.  

 Vocativele: „stăpâne”, părinte”, „tu, Doamne” susţin gradarea tonalităţii 

lirice şi constituie ipostaze ale relaţiei omului cu divinitatea. 

 

 A doua secvenţă poetică conţine o serie de metonimii ale poetului: 

„pieptul”, „văzul”, „mintea”, „braţul”, „pleoapa”. 

 Poetul se vrea un apostol al neamului, iar obiectul poeziei este viaţa celor 

mulţi. Verbele la imperativ se asociază cu metafore-simbol ale creaţiei poetice, 

precum văzul, lacrimile: „Ci jalea unei lumi, părinte,/Să plângă-n lacrimile mele”. 

 Temele creaţiei sale poetice sunt redate, în strofa a III-a, prin metafore: 

poezia naturii – „Şi legea farmecelor firii”, poezia socială – „Tăria urii şi-a 

iubirii”. 

 În strofele a IV-a şi a V-a, tonalitatea de bocet şi de revoltă susţine opţiunea 

poetului pentru a exprima suferinţa poporului. 

 Punctul de maximă intensitate al discursului liric este atins în versurile: 

„Durerea lor înfricoşată/ În inimă tu mi-o coboară.” 

 

 A treia secvenţă poetică (ultima strofă) conţine imaginea hiperbolică a 

revoltei, imaginată ca o „furtună”, ideea că poezia este un instrument de luptă şi că 

are un caracter profetic, dar şi crezul poetic angajat: „Cântarea patimilor noastre”. 



 Elementele de prozodie conferă poeziei o muzicalitate aparte: versuri 

ample (de 16 silabe). Ritmul iambic susţine atât lamentaţia, cât şi ruga sau tonul de 

revoltă. 

 Dacă versificaţia aparţine de neoclasicism, limbajul poetic relevă 

romantismul viziunii poetice: interogaţii retorice, enumeraţii, paralelism sintactic, 

preferinţa pentru antiteze, hiperbolă, personificare, metaforă, epitetul dublu, 

asocierea de termeni din limbajul popular, arhaic şi religios („rugăciune”, 

„părinte”, stăpâne”). 

 Expresivitatea se realizează la nivel morfosintactic prin valorificarea 

adjectivului cu rol de epitet. 

 În concluzie, poezia „Rugăciune” reflectă o serie de prelungiri ale 

romantismului şi ale clasicismului: invocarea divinităţii la începutul artei poetice, 

interesul pentru „specificul naţional”, deschizând calea spre inovaţiile lexicale 

argheziene. 
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